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5. Занятия должны проводиться непрерывно, 
чтобы не утратить полученных навыков.

6. Физические упражнения и игры целесообраз-
нее проводить на свежем воздухе.

7. Во время занятий желательно привлекать де-
тей к коллективной работе, поддерживая при этом 
дисциплину, что будет способствовать развитию 
дружелюбия [6, 12].

Выводы. Таким образом, проведенное исследо-
вание показало, что в основу отечественной теории 
физического воспитания легли теоретические и 
методические разработки педагогов, врачей, обще-
ственных деятелей второй половины ХІХ – начала ХХ 
вв., наиболее яркие из которых А. Анохин, А. Бутовс-
кий, И. Боберский, Г. Ващенко, М. Демков, О. Духно-
вич, Е. Дементьев, В. Игнатьев, П. Каптерев, В. Кра-
евский, П. Лесгафт, С. Миропольский, Е. Покровский, 
П. Редкин, К. Ушинский, П. Юркевич.

Перспектива дальнейшего научного поис-

ка. Объектом дальнейшего углубленного изучения 
может стать научно-педагогическая деятельность 
выдающихся отечественных педагогов второй поло-
вины ХІХ –начала ХХ вв. А. Анохина, И. Боберского, 
Г. Ващенко, М. Демкова, О. Духновича, К. Ушинского, 
П. Юркевича и др.
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Постановка проблеми. Аналіз останніх дослід-

жень і публікацій. На сьогоднішній день серйозне за-
непокоєння викликає погіршення стану здоров’я сучас-
ної української молоді. Водночас можемо спостерігати 
і духовне збідніння, зниження рівня моральності під-
ростаючого покоління, що також не може не турбувати.

У такій ситуації особливо актуальним і важливим 
постає питання об’єднання зусиль різноманітних де-
ржавних, громадських та релігійних організацій для 
виховання молодого покоління. Одним з варіантів та-
кого єднання зусиль могла б стати співпраця фізкуль-
турних організацій і християнської церкви. Беручи до 
уваги той факт, що і християнство і фізична культура 
мають великий вплив на десятки мільйонів людей 
в Україні, в тому числі на дітей та молодь, мусимо 
визнати, що наше суспільство багато втрачає через 
відсутність їхньої тісної співпраці. А така співпраця 
могла б збагатити і була б корисною як для фізичної 
культури, яка через церковні організації залучала б 
все більше молоді до занять фізичним вихованням, 

так і для церкви, яка б через ці заняття долучала мо-
лодих людей до духовних цінностей. Про можливість 
і необхідність залучення християнської церкви не 
тільки до духовного, а й до фізичного вдосконалення 
молоді наголошували у своїх працях Герцик М. (2000, 
2003) [1], Петришин Ю. (2003) [2], Сапеляк Я. (2003) 
[3], Шиян Б. (2002) [4] та ін.

Водночас на сьогодні недостатньо дослідженим 
залишається ставлення священнослужителів до фі-
зичної культури і спорту та до ролі церкви у фізично-
му вихованні молодого покоління.

У зв’язку цим метою нашої роботи було досліди-
ти ставлення священнослужителів основних христи-
янських конфесій до фізичної культури і спорту зага-
лом та до залучення церкви до фізичного виховання 
молоді зокрема.

Організація й методи дослідження. Визна-
чення думки священників проводилося методом 
анкетування за авторською анкетою. Слід зазначи-
ти, що загалом у нашому досліджені було опитано 
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представників шести основних християнських кон-
фесій, поширених в Україні, водночас в даній статті 
ми висвітлимо результати лише трьох з них. Зокрема 
Української Православної Церкви (УПЦ), Римо-Ка-
толицької Церкви (РКЦ), та з протестантів Церкви 
Християн Адвентистів сьомого дня (ЦХАСД) з кількіс-
тю опитаних 37, 23 та 38 відповідно. Зауважимо, що 
опитування проводилось лише в західному регіоні, 
оскільки дослідження базувалося в першу чергу на 
конфесійному, а не на територіальному принципі.

Основні результати дослідження. Перш за все 
зазначимо, що абсолютну більшість респондентів 
турбує проблема погіршення стану здоров’я і фізич-
ного розвитку молоді. Серед священнослужителів 
РКЦ і ЦХАСД це зазначили усі 100% опитаних, а УПЦ 
– 97,3%. Фактично аналогічні результати були отри-
мані і щодо проблеми зниження рівня духовності й 
моральності молоді – 100% респондентів усіх кон-
фесій турбує ця проблема. Значна більшість опи-
таних респондентів зазначили, що вони позитивно 
ставляться до фізичного виховання молоді (100% 
– РКЦ і ЦХАСД і 89,2% УПЦ). Серед причин такого 
позитивного ставлення зазначалися як традицій-
ні – сприяє зміцненню здоров’я, відволіканню від 
шкідливих звичок тощо, так і специфічні – суть яких 
зводилась до того, що людина, в якої здорове тіло, 
краще дбає і про духовний розвиток. Водночас при-
чини негативного ставлення до фізичного виховання 
респондентами розкриті не були, хоча частково були 
окреслені у відповідях на наступні запитання.

Цікавими виявилися результати відповіді на запи-
тання „Чи займалися Ви з власної ініціативи фізичним 
вихованням або спортом?” (табл. 1).

Таблиця 1

Залучення священнослужителів до занять 

фізичним вихованням і спортом, %

Конфесія

Варіанти відповідей У
П

Ц

Р
К

Ц

Ц
Х

А
С

Д

Займався в дитинстві 59,5 73,9 73,7

Займався під час навчання 
в дух. семінарії 
або іншому подібному 
навчальному закладі

35,2 52,2 57,9

Займаюсь зараз 16,2 26,0 42,1

Не займався ніколи 8,1 4,3 –

Як бачимо з табл.1, більшість опитаних були в той 
чи інший життєвий період займалися з власної ініціа-
тивои фізичним вихованням чи спортом та немала 
частка з них продовжує робити це зараз.

У процесі нашого дослідження важливо було 
дізнатися чи є певні прояви спорту, які є неприйнят-
ними і суперечать християнській моралі. На це запи-
тання анкети дали ствердну відповідь 100% священ-
нослужителів ЦХАСД, 91,3% священників РКЦ і 78,4% 
представників УПЦ. До таких проявів респондентами 
було віднесено надмірну агресивність, жорстокість 
окремих видів спорту і шкоду здоров’ю, яку вони за-
подіюють, надмірний культ тіла, що пропагується в 
спорті, розвиток у людей честолюбства й егоїзму, ба-

жання перемогти в будь-що та ін. Окремо негативне 
ставлення, особливо у представників УПЦ, виникає 
до східних одноборств, які як вважається, несуть ще 
й певне духовне вчення. Водночас більшість респон-
дентів вважає, що таких протиріч можна позбутися 
(УПЦ – 58,6%, РКЦ – 74%, ЦХАСД – 79%), якщо по-
мірковано займатися спортом насамперед для зміц-
нення здоров’я, змістовного проведення дозвілля. 
Таким чином, священнослужителі розмежовують 
поняття професійного і масового спорту, що є пози-
тивним, адже це розуміння не перешкоджатиме при 
залученні церкви до фізичного виховання молоді. На 
запитання анкети чи відомі опитуваним випадки про-
ведення церквами фізкультурно-спортивної роботи 
з молоддю за кордоном і в Україні, відповіді респон-
дентів розподілились таким чином (табл. 2).

Таблиця 2

Поінформованість священнослужителів щодо 

проведення церквами фізкультурно-спортивної 

роботи з молоддю ,%

В
ід

п
о

в
ід

і

К
о

н
ф

е
с

ії За кордоном В Україні

так ні так ні

УПЦ 59,5 40,5 67,6 32,4

РКЦ 82,6 17,4 87 13

ЦХАСД 57,9 42,1 84,2 15,8

Як бачимо з результатів наведених у табл.2, 
поінформованість священнослужителів щодо про-
ведення церквами фізкультурно-спортивної роботи 
з молоддю є достатньо високою. Більшість респон-
дентів зазначили, що позитивно ставляться до такої 
ініціативи церкви (ЦХАСД – 100%, РКЦ – 100%, УПЦ 
– 73%). Водночас на запитання „Чи організовуються 
священниками й парафіянами храму, де Ви служити, 
які-небудь фізкультурно-спортивні заходи?” відсоток 
респондентів, що дав ствердну відповідь був значно 
нижчий, зокрема серед представників УПЦ – 48,6%, 
ЦХАСД – 63,1%, РКЦ – 69,5%. Окрім того, робота 
ця носить епізодичний характер, оскільки основною 
формою проведення роботи зазначалась організація 
літніх фізкультурно-оздоровчих і туристських таборів. 
Серед причин через які така робота з молоддю при 
церквах не проводиться вказувались: проведення ін-
ших заходів, відсутність необхідних умов, приміщень, 
організаторів тощо.

Найбільш важливими з отриманих результатів, на 
нашу думку є те, що більшість респондентів погоди-
лися б на організацію фізкультурно-спортивної робо-
ти з молоддю при церквах спільно з фізкультурними 
організаціями. За таку ідею зокрема висловились 
70% опитаних з УПЦ, 84,2% ЦХАСД, та 91,3% РКЦ.

Серед форм організації такої роботи найбільш 
доцільними більшість респондентів вважають літні 
(канікулярні) табори, змагання секційні заняття.

Висновки. Таким чином, на сьогодні священ-
нослужителі досліджуваних конфесій, вказуючи на 
існування певних негативних проявів, що характерні 
в основному для професійного спорту, загалом по-
зитивно ставляться до фізичної культури і спорту як 
соціальних явищ. Більшість з опитаних розуміють не-
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обхідність проведення роботи з фізичного виховання 
молоді, організації її активного дозвілля та перспек-
тивну роль церкви у цьому процесі. 
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Постановка проблеми. Аналіз останніх до-

сліджень і публікацій. Стан здоров’я української 
нації зумовлює необхідність детального вивчення та 
узагальнення кращого вітчизняного досвіду фізично-
го виховання. Певна система фізичного виховання в 
школах була створена в Україні за радянських часів, 
основною формою якої був урок фізичної культури. 
Вивчення процесу становлення й розвитку уроку фі-
зичної культури, вміле використання даного досвіду 
дозволить суттєво вплинути на наукові розробки в 
галузі фізичного виховання і, як наслідок, – на репро-
дуктивне здоров’я нації.

У досягненні даної мети, значну історико-педа-
гогічну цінність становлять здобутки фізичного вихо-
вання у загальноосвітніх школах України 20 – 30-х рр. 
ХХ ст. Дослідження окресленого періоду відбиті у пра-
цях Л. Березівської, Я. Бондаря, С. Букреєвої, О. Ва-
цеби, М. Гриценка, М. Грищенка, Н. Дичек, М. Єв-
туха, Н. Калениченко, В. Кравця, М. Левківського, 
В. Лугового, В. Майбороди, І. Пухи, Т. Самоплавської, 
О. Сухомлинської, С. Філоненка, М. Ярмаченка. Їхні 
результати засвідчують, що загальноосвітніми шко-
лами України цього періоду накопичено певний пози-
тивний досвід упровадження фізичного виховання на 
уроках фізкультури. На жаль, доводиться констатува-
ти: проблема становлення та розвитку системи фі-
зичного виховання учнівської молоді сьогодні ще не 
стала предметом детального історико-педагогічного 
аналізу. Отже, актуальність вищеназваної проблеми, 
недостатня її розробленість в історико-педагогічній 
науці, важливість досвіду організації фізичного вихо-
вання у загальноосвітніх школах в окреслений період 
й зумовили вибір теми нашої статті.

Мета статті полягає у виявленні основних тенден-
цій та суперечностей становлення та розвитку уроч-
ної форми навчання з фізичної культури в школах 
України у 20-х і 30-х роках минулого століття, а також 
дослідження теоретичних, методичних та практичних 
основ проведення уроку фізкультури у загальноосвіт-
ніх школах в окреслений період.

Виклад основного матеріалу. Вiдомо, що в про-

цесi фiзичного виховання школярiв застосовують рiзнi 
форми органiзацiї занять: уроки, фiзкультурнi заходи в 
режимi дня, заняття спортивних гуртків i секцій, спор-
тивні змагання тощо. Такi форми тiсно переплітаються 
i становлять систему, яка забезпечує органiзовану 
роботу з фiзичного вдосконалення учнiв. Основною 
формою роботи з фiзичного виховання є урок фізичної 
культури, де учні оволодiвають програмним матерiа-
лом i здобувають найнеобхiднiшi знання, набувають 
умiнь i навичок, що забезпечують їхній фізичний i за-
гальний розвиток та змiцнюють здоров’я [1]. Саме вiд-
сутнiсть програмного забезпечення у реалiзацiї змiсту 
фiзичного виховання характеризує першi пожовтневi 
роки в галузi народної освiти, та й, власне, майже весь 
перiод становлення фiзичного виховання у школах Ук-
раїни в 20-х роках ХХ столiття.

У 1918 – 1920 рр. у школах України, що перебували 
пiд впливом радянської влади, не було єдиних програм 
з окремих навчальних предметів, до яких належала й 
фізкультура. Наркомос України, відкинувши зовсім ви-
користання досвіду старої школи, дуже мало приділяв 
уваги складанню навчальних планів та програм [4].

Не маючи до 1920 року єдиного навчального пла-
ну, мiсцевi освiтянськi органи, а часто й керівники 
шкіл самі складали рiзнi варiанти навчальних планiв, 
до яких також не включалося фiзичне виховання, 
оскiльки все це здійснювалося залежно вiд конк-
ретних умов, в яких перебувала та чи iнша школа (й 
матерiально-технiчна база, наявність спецiалiстiв з 
фiзичного виховання i т. ін.).

Влiтку 1920 р. Наркомос вперше видав нав-
чальний план єдиної семирічної трудової школи на 
1920– 1921 навчальний piк. Оскільки до плану не було 
вiдповiдної пояснювальної записки, то на мiсцях його 
розумiли по-різному, вносячи певнi змiни. З огляду 
на недосконалiсть i невизначеність даного навчаль-
ного плану немало шкiл України взагалі працювали за 
навчальними планами Наркомосу РРФСР.

Оскільки з 1923 року Вища рада з фізичної культу-
ри вимагала обов’язкового введення уроку фізкуль-
тури до всіх навчальних планів, то в губернських та 




